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= Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim (X, nesta folha, a tnica op¢io correcta.
= Cotagdo por alinea: opgdo cotrecta [+1]; opcao etrada [-1/3].
= Se ndo assinalar nenhuma opgio, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-4 atribuida a cotaciio de zero valores.

Verificando-se que o custo de oportunidade unitario do bem X equivale a 0,125 unidades do
bem Y (i.e. TMgTyx = 0,125), com os recursos e as tecnologias de que dispoe, a economia pode
produzir 14 unidades do bem Y ou

112 unidades do bem X.

1 14,125 unidades do bem X.
[J 56 unidades do bem X.

] 1,75 unidades do bem X.

Conhecidas as quantidades procurada e oferecida relativas a determinado preco, a quantidade
transaccionada equivale, garantidamente,

L] 2 quantidade oferecida, se se tratar de um preco superior ao preco de equilibtio.
a quantidade oferecida, se se tratar de um prego inferior ao prego de equilibrio.
[] 2 quantidade procurada, se se tratar de um preco infetior ao preco de equilibrio.
[ A diferenca entre as duas.

Sendo A um bem normal e verificando-se que um aumento do preco do bem B teria 0 mesmo

efeito sobre a procura do bem A que um aumento do rendimento, aeferis paribus, conclui-se que
A e B sdo bens

L] independentes.
0 duradouros.

[l complementares.
sucedineos.

Sendo Op = 40 — 2p a func¢io procura, a clasticidade-preco da procura correspondente ao nivel

de prego p éigual a

O p/(80—4p).
p/ 20 —p).
U p/A#0—2p).
O p/ (20— 2p).

Antes da atribuicdo de um subsidio a producio, a elasticidade-prego da procura correspondente
a0 prego de equilibrio era igual a 0,9, pelo que a concessio do subsidio induziu

uma diminui¢io da quantidade transaccionada.

um acréscimo da quantidade procurada mais que proporcional a redugio do preco pago
pelos consumidores.

um aumento da despesa globalmente feita pelos consumidores.

uma redugio da despesa globalmente feita pelos consumidores.
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6. Qs =-20 + 4p ¢ a funcio oferta. A elasticidade-preco da oferta referente ao intervalo de preco
entre as 8 e as 10 u.m. é igual a

2,25.
Ll 25
Ll 1,25.
Ll 1,5

7. Considerando que a procura de um bem ¢ perfeitamente rigida e que a sua oferta ¢é elastica, a
eventual atribuicdo de um subsidio a produc¢ao beneficiaria

mais os produtores do que os consumidores.
igualmente os produtores e os consumidores.
apenas os consumidores.

apenas os produtores.
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No mercado do bem W, ao preco de 18 euros, os produtores estariam interessados em produzir,
globalmente, 33 u.f., enquanto que os consumidores desejatiam adquitir, ao todo, 57 u.f.

Por cada euro adicional no preco deste bem, a sua quantidade procurada diminui em 5 u.f. e a sua
quantidade oferecida aumenta em 3 u.f.

1. Sem o calcular, mas justificando convenientemente a sua resposta, indique se o actual preco de
equilibrio do bem W ¢ inferior, superior ou igual a 18 euros.
2. Deduza a expressdo analitica da fung¢éo oferta e a da funciio procura do mercado do bem W.
3. Quantifique a despesa globalmente feita pelos consumidores de W, quando o mercado estd em
equilibrio. (Se nio respondeu 2 alinea antetior, considere: O, = 165 — 6p ¢ Qg = -39 + 4p)
4. Considere que o Estado se propde tributar as transac¢des do bem W através dum imposto
especifico.
4.1. Calcule o montante do imposto, sabendo que este provocard uma reducio de 15 u.f. na
quantidade transaccionada de W.
4.2. Determine e justifique a incidéncia efectiva global do imposto em causa.
4.3. Obtenha a expressdo analitica da correspondente curva da oferta bruta.
4.4. Ilustre graficamente o montante global e a incidéncia efectiva do imposto. Represente e
legende todas as curvas de mercado relevantes.
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p=18 = Qp=57; Qg =33: excesso de procura=Qp —Qg =57-33=24
i.e. ao preco de 18 € verifica-se um excesso de procura, pelo que o prego de equilibrio
serd superior a este valor, ja que a concorréncia que se estabelece entre os consumidores
carentes do bem ira predisp6-los a pagar um preco mais elevado.

57 =a-b(18) a=147 33=c+d(18) c=-21

57-5=a-b(18+1)| b=5 33+3=c+d(18+1)| d=3
Funcéo procura: Qp =147-5p  Funcdo oferta: Qg =-21+3p

Qs =-21+3p [ pg =21€

Qp =147-5p<Qg =42 u.f.

Qs = QD
DTg = peQg =21-42 =882€
4.1.
Q'=Qg-15=42-15=27
Qp =147-5p
Q'=147-5p
27=147-5p = pc =24€
Qs =—-21+3p
Q'=-21+3p
27==-21+3p = p, =16€
Imposto unitario: T = p; — py =24-16=8€/u.f.
4.2.

Incidéncia efectiva global sobre os consumidores:

ApcQ'=(Pc — Pg)Q' = (24-21)27 =81€ (37,5%)

Incidéncia efectiva global sobre os produtores:

ApyQ'=(pg — py)Q'=(21-16)27 =135€ (62,5%)
Receita fiscal =TQ'=8(27)=216€
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Justifica-se, assim, a razdo porque o imposto afecta menos os consumidores que
0s produtores, ou seja, é porque a procura é mais elastica do que a oferta, no
ponto de equilibrio antes de imposto, que 0s produtores suportam a maior parte do

imposto.

4.3.
S:Qg=c+dp
S:Qs =-21+3p

S":Qg.=Cc—dT +dp
S$":Qg =—-21-3(8)+3p
Qs =—45+3p

4.4,

um

Curvas perfeitamente
elasticas:

pp =0

pg=0
Parametros
a=147

b=5
e

c=-21

e
d=3
P
QD =a-bp

Qg =c+dp
QS' =c-dT+dp

Qp = 147 - 5p
Qg =-21+3p
Qg' =-45+3p
epsE=1.5

e =25
nDg

Ap.=3

" ap,=5

Imposto =8
o

Receita fiscal =216
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